Montdidier – Ville Pilote MDE

2004-2012

La Ville de Montdidier, la Régie communale de Montdidier, l’ADEME et la REGION Picardie ont mis en œuvre deux accords cadres « Ville Pilote en maîtrise de l’énergie» depuis septembre 2004.
Tous les axes de travail prévus initialement ont été engagés dont voici les principaux résultats :

· L’élaboration du bilan énergétique du territoire, l’évaluation des potentiels de maîtrise de la demande d’électricité par secteur et par usage, la hiérarchisation des enjeux et des priorités ainsi que l’élaboration d’un programme d’actions sont achevées et remises à jour chaque année.

· Plusieurs centaines d’études énergétiques ont été réalisées chez les clients de la régie par l’intermédiaire du chargé de mission MDE recruté par la Régie, avec le soutien en continu d’un bureau d’études (particuliers, artisans commerçants, industriels).

· La chaufferie bois d’une école primaire est en service et l’installation d’une toiture photovoltaïque de 111m2 a été réalisée sur ce même équipement.
· Un réseau de chaleur bois énergie d’une puissance de 1,6 MW alimentant en particulier l’hôpital et des bâtiments scolaires est en service
· 98m² de panneaux photovoltaïques recouvrent partiellement la toiture. L’ensemble des deux toitures représente une production annuelle de 31 MWh par an.
· Six logements communaux et quelques particuliers sont équipés d’installations solaires thermiques.
· 41 accompagnements financiers, ont été réalisés par le biais de subvention dans le cadre d’acquisition de PAC, poêle à bois, ECS solaire thermique…

· Un parc éolien de 8 MW appartenant à la Régie est entré en phase de production depuis juin 2010..

· L’affichage de la performance énergétique des bâtiments publics a permis l’élaboration d’un programme généralisé de rénovation thermique des écoles de la commune. 3 écoles ont été réhabilitées avec une réduction de 60% des consommations.
· Un programme pluriannuel de rénovation de l’éclairage public a été décidé avec la mise en place de réducteurs de tension et le remplacement de toutes les lampes à mercure par des lampes au sodium HP (22% d’économies à ce stade).Ce chantier est fini depuis septembre 2010. Un travail d’optimisation des réducteurs de puissance a été aussi réalisé.
· Deux enseignes commerciales de la commune ont entrepris une profonde rénovation de leur éclairage.

· Des réunions de quartier et des pages d’informations dans le journal communal permettent aux habitants de Montdidier de suivre l’avancement de l’opération et d’y participer activement.

· La réalisation du bilan carbone patrimoine et les services de la commune.
· L’installation d’une centrale solaire photovoltaïque de 300 kWc en 2011.

En terme de résultats, l’analyse des ventes d’électricité de la régie montre que l’affectation de la dynamique nationale aux consommations électriques des clients domestiques de Montdidier aurait provoqué, en 2009, des consommations 8% supérieures à celles observées. Du point de vue de la production d’énergie renouvelable, elle représente près de 25 GWh par an, ce qui permet de couvrir plus de 53% de la consommation locale et d’apporter un flux financier de l’ordre de 300 k€ par an pour la Régie et la commune (tarif de rachat éolien et vente de chaleur). Cette manne financière est réinvestie en totalité dans les projets environnementaux de la commune (énergie et eau essentiellement).
Toutes ces actions ont permis d’améliorer considérablement le niveau de connaissance des consommations et des enjeux énergétiques sur cette commune. La signature des deux accords cadre a été un signal politique d’engagement des différentes parties afin de générer une réelle dynamique sur la maîtrise de l’énergie à Montdidier permettant d’entraîner les habitants et les acteurs économiques du territoire. Le recours aux énergies renouvelables permet d’ores et déjà de préfigurer un mode de financement pérenne pour les futures actions prévues (Mietec, extension du réseau bois, doublement du parc éolien, etc.) 
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