Projet de reconversion de Septèmes les vallons (13)
1- Le projet d’aménagement

Il s'agit de reconvertir une ancienne carrière de presque 5 ha située à quelques centaines de mètres du centre ville de Septèmes les Vallons (commune proche de Marseille). 
Le projet « Les 7 Thèmes » est caractérisé par :

· Une situation exceptionnelle et stratégique, en coeur de ville. Ce nouveau quartier, projeté sur un secteur initialement affecté à des activités industrielles, permettra à terme d’apporter une dynamique à l’hyper centre de la commune en y apportant commerces, services et réseaux viaires facilitant les échanges interurbains ;

· Une surface d’aménagement importante : ce projet d’ampleur prévoit environ 19 000 m² SHON ;

· Une technicité d’aménagement particulière : compte tenu de son passif industriel, les modalités d’aménagement du site sont influencées par l’état du sous-sol et les solutions de gestion des pollutions.

Cette ancienne carrière a en effet abrité une centrale à enrobés et les sols présentent des contaminations liées notamment à cette activité. Lors de sa cessation d'activités en 1997, l'industriel a réhabilité le site pour un usage équivalent. Le terrain fait aujourd’hui l’objet d’une attention particulière étant donné qu’un changement d’usage va être réalisé. Les coûts liés à cette remise en état devront être supportés par l’aménageur privé, dans un contexte économique délicat.

Le projet prévoit la construction de plusieurs bâtiments à usage de logements/commerces, intégrant des parkings en rez-de-chaussée. Aucun sous-sol n’est à ce jour envisagé. Le quartier sera agrémenté de voiries, de mails piétons, d’esplanades publiques et d’espaces verts.
A terme, les 19 000 m² Shon crées seront dédiés à la réalisation de :
· Logements privés (10 400 m² Shon) ;

· Logements sociaux ( 7 720 m² Shon soit 40% de la totalité de la Shon développée) ;

· Activités tertiaires et/ou commerciales (1 280 m² Shon).

A ceci s'ajoutera la création de  13 500m² d'espaces verts publics et les 27 000 m² d'espaces naturels actuels seront conservés.
Enfin, des bâtiments du projet répondront à la certification HQE.
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2- La dépollution
Le site renferme aujourd'hui des poches concentrées de bitumes, d'autres poches concentrées d'huiles et l'ensemble du site est également impacté aux HCT aliphatiques.
Les travaux de dépollution confiés à GRS Valtech et conduits sous le contrôle du bureau d'études spécialisé CSD Ingénieurs consisteront en :

· Excavation, tri, caractérisation des 30 000 t de terres impactées  ;

· Puis utilisation ou évacuation des matériaux impactés selon la nature et la concentration des polluants :

· criblage et concassage avant réutilisation sur site des terres qui ne présentent pas de risques sanitaires et environnementaux (22 000t);

· évacuation des terres contenants des polluants peu concentrés en installation de stockage des déchets non dangereux (2 000 t);

· évacuation des terres contenants des polluants moyennement concentrés en biocentre (3 000 t);

· évacuation de sterres contenants des polluants fortement concentrés en desorption thermique (3 000 t).

Le montant des travaux de dépollution (études comprises) est évalué à 1,6 M€ HT. L'ADEME apporte en 2011, une aide financière de 750 000 euros au titre des travaux de reconversion des friches urbaines polluées.
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